Grænseoverskridende behandling?

- måske vi skulle blive bedre til at sætte grænser og sige fra


Rigtig mange whiplashskadede benytter sig af forskellige tilbud i behandlerverdenen. Lige fra kiropraktorer til clairvoyante. Fordi skaderne er komplicerede og lægerne ikke har ret meget andet at byde på end medicin af forskellig art, så må man selv søge videre. Det er klart og ofte helt nødvendigt. Der er efter min mening virkelig megen hjælp at hente i behandlerverdenen. Men man kan uheldigvis også komme ud for dyrekøbte ubehagelige oplevelser.

Først vil jeg slå fast, at vore kroppe og skader er forskellige, og da vi er forskellige mennesker, vil forskellige ting ofte appellere til os. Så det, der er godt for den ene, behøver ikke være godt for den anden.

Men der kan også være tale om møder med en behandler, som ikke har tilstrækkelig viden eller erfaring, og som derfor prøver sig frem med negative konsekvenser til følge for patienten.
Lad mig bringe eksempler fra det virkelige liv.
Hos fysioterapeuten fik en kvinde at vide, at hun skulle styrketræne sin nakke på en måde, som desværre resulterede i flere smerter. En anden var hos en uforsigtig kiropraktor, som manipulerede nakken, hvilket resulterede i, at patienten blev virkelig dårlig med voldsomt ubehag og svimmelhed. Var damen bare sart eller kiropraktoren ikke dygtig nok? Det er ikke til at sige. Man kan komme af med mange penge på behandlinger, som ikke virker.

Styrketræning anbefales af mange behandlere. Jeg kender nogen, som har glæde af det, men de er i så god kropskontakt med, hvad de kan tåle, at det går. Mange maskiner springes f.eks. over. Andre kan slet ikke bruge styrketræning, men i har i stedet glæde af f.eks. Alexanderteknik. Noget, der til gengæld hjælper de fleste er at gå en lang tur hver eneste dag i sko med god støtte. Det får kroppen i gang hver eneste morgen.

En ung kvinde skulle til undersøgelse hos en fysiurg, som skulle undersøge nakkens bevægelighed. Hun holdt patientens hoved og førte det for hårdt til den ene og så til den anden side. Længere end godt var. Tre uger med kraftige smerter og ubehag til følge. En neurokirurg har en gang fortalt mig, at patienten selv skal vise hvor langt man helt frit kan bevæge sit hoved. Man kan måske godt bevæge hovedet længere, men det er ubehageligt og kan give ekstra smerter.

Man kan komme ud for mange forklaringer på, hvorfor man mærker et eller andet efter en behandling. Er det en udrensning? Eller det kan være fordi, der er blevet taget for hårdt fat? Det er svært at afgøre. Om en psykolog har jeg hørt denne her: ”Du har fået det meget bedre nu, du tør bare ikke mærke det?” Er det en meget dygtig psykolog eller en gang vrøvl til 800 kroner i timen?
En gylden regel må være, at det er din krop og dig, der kan mærke den. Det kræver selvfølgelig, at du faktisk øver dig i at mærke din krop og dine indre fornemmelser. Når man er hos en behandler kan et godt råd være at lytte til hvad ’mavefornemmelsen’  siger.  Føles dette her godt? Eller skidt? Man skal ikke gå med til noget, bare fordi behandleren siger det og så betale prisen bagefter. Hvis noget føles skidt undervejs, så stop det. Også hvis det er under en healing, hvor man ligger helt stille til dejlig musik. Hvis det er ubehageligt – sig stop. Tænk på når man er til tandlægen og får ordnet en tand. Der siger man til, når det gør ondt.

Selvom man er til speciallægeundersøgelse og vedkommende antyder, at man vist ikke taler sandt, så mærk efter i dig selv om du synes, vedkommende har ret. I en sådan situation kan man gentage, hvad der bliver sagt eller spørge, om vedkommende mener, at man taler usandt. Hvis man ikke kommer videre, så kan man rejse sig og sige farvel og tak. 
Fra mine mange samtaler med whiplashramte hører jeg, at man bliver beskyldt for meget og ofte ikke tages alvorligt. Jeg tror i det hele taget, at whiplashramte bør sige mere fra. Kommunerne følger måske ikke loven helt og det skal man tilsyneladende også finde sig i. Endvidere mener lægen måske, at der er noget andet galt, men undlader at sætte yderligere undersøgelser i værk. Det er helt klart, at meget endnu ikke er klarlagt omkring vore skader og hvordan de kan afhjælpes. Derfor kan det være virkelig kompliceret at hjælpe folk. 
Så for at hjælpe systemet med at hjælpe dig selv og fremtidige whiplashramte er det utroligt vigtigt, at du selv tager dette ansvar og udøver handlinger hvor du lærer at bruge dine egne fornemmelser i mødet med de mennesker i systemet, som er sat til at hjælpe dig.
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